

高利益驱动“改行”放贷

上市公司不务正业

从炒房、炒股到理财产品,放高利贷……上市公司资金投向可谓花样百出。从刚刚公布完毕的上市公司半年报中可以发现,在调结构、促转型的经济形势和收紧流动性的金融环境下,市场资金出现结构性不平衡,一些上市公司从中嗅到机遇,在高利益的驱动下实体经济“不务正业”的现象渐趋严重,加剧产业空心化的风险。

巨资砸向何方?

在股市低迷,楼市调控,通胀高企的背景下,原先炒股、囤地的上市公司资金今年开始急寻他路,银行理财、高利贷等民间资金热门之选也进入了上市公司的视野。

对上市公司半年报的不完全统计显示,今年以来,购买理财产品和发放“委托贷款”的上市公司均逾50家,购买资金额度和累计贷款额度分别超过200亿元和160亿元。

在众多上市公司中,最为引人注目的是海螺水泥,该公司发布公告称,为提高经营资金使用效率,将总金额为40亿元的经营资金投入于信托和银行理财产品。我国重大装备制造行业的龙头企业陕鼓动力亦累计斥资26.5亿元购买理财产品。

尽管海螺水泥、陕鼓动力手笔之大令人吃惊,但其也仅是理财市场的冰山一角,中卫国脉、土兰微、东阿阿胶、漫步者、双汇发展等公司都斥资上亿元购买理财产品。在这些投资产品中,多为1年期短期产品,预期年化收益率达到5%-6%不等。

在全民理财的同时,放贷大潮也愈演愈烈,且贷款利率普遍高于市场利率。卧龙地产、卧龙电气、武汉健民、钱江生化、宁波维利等上市公司的委托贷款涉及上亿元。

武汉健民正是丰厚的获利者的代表。公告显示,其对外委托贷款1.5亿元,年利率达20%,半年报显示,公司对外委托贷款取得1304.41万元的收益,而同期净利润超过1/3的利润来自放贷所得,“不务正业”的现象着实不一而足。

资金置换挪作他用

上市公司用闲置资金通过理财和放贷实现利润最大化本无可厚非,但若是利用再融资或再融资“圈钱”所得资金变相投资金融市场则实不应该。

从过去中小板、创业板超募资金最终用途来看,也曾出现过用募集资金置换自有资金或银行贷款、挪作他用的现象。资金置换表面上没



有改变资金的数量,但通过置换,企业募集的资金就成了上市公司自有资金,如此一来就不受只能投资主业的限制。

复旦大学经济学院副院长孙立坚表示:“对于用于财务性投资的资金究竟是自有资金还是募集资金,监管机构很难辨别,有上市公司也因此打了擦边球。”

据了解,企业通过发债融资相对于A股市场融资所受监管较少,对于盈利、现金流,以及募资后的具体投向限制也较少。但今年以来,除债券融资大增外,A股再融资市场也风起云涌。9月刚开始,证监会就批准发行了7家上市公司的再融资申请,涉及金额高达近353亿元。

国泰君安策略分析师时伟翔曾对记者表示:“由于今年银行信贷资金紧张,不少企业转向直接融资市场,监管层对此也有所鼓励。”但是,某些直接融资不为发展实业,而买理财产品和高利贷则难以让投资者理解。

影子银行孳生风险

从炒房到炒股,上市公司利用闲置资金投资并不鲜见,但将大规模资金砸向银行、信托理财产品和高利贷则是今年兴起的新现象。在孙立坚看来,市场其实并不缺钱,“钱荒”不过是一些企业为了低成本拿钱的借口。

海通证券产业经济高级分析师刘铁军分析指出:“不少公司为了高收益,借助上市公司或国有企业等有平台做中间商,从银行拿到相对较低利率的贷款后,进行‘倒卖’获取利差,这是对现有金融体系的不合理分配。”

这股“倒卖风”令银行表外业务和影子银行愈演愈烈,通过保证金撬动开出票据,票据直接融资,再通过融到的资金发放体制外的贷款已成为“社会融资总额”中的一个部分,此举避开了信贷监管渠道,不但引发资金脱媒,降低货币政策执行效果,还成为孳生风险的一个源头。

国金证券宏观分析师李治平也表示,将承兑汇票、信用证、保函三部分资金纳入上缴存款准备金基数,本质上抑制商业银行的可用资金,提高了表外业务的机会成本,倒逼了开设票据、信用证所需的保证金比例上升,从而也约束企业通过这一渠道增加杠杆所带来的信用风险与流动性风险。

在浙江大学证券期货研究所所长戴志敏教授看来,如果原本用于补充现金流,扩大项目的募集资金最终流向了虚拟经济,那么对实体经济的发展也是不利因素。

(据新华社上海9月5日电)

病山羊未经检验躺上实验台 东北农大28名师生感染布鲁氏菌病

今年3月至今,黑龙江省东北农业大学的27名学生及1名教师因使用4只未检疫山羊进行实验而感染布鲁氏菌病,9月5日,东北农业大学召开新闻发布会,通报了这一情况,并向社会致歉。这4只未检疫山羊是如何躲过重重把关进入实验室的?患病师生是否治愈?动物实验管理漏洞是否得到重视?

实验室就像仓库

今年3月4日,东北农大动物医学专业医硕071班一男同学出现发烧、头晕,并伴有左膝关节疼痛病症。经东农医院诊治两天后效果不明显转院治疗。3月14日黑龙江省农垦总医院检验结果表明,该学生布病血清学检验阳性。随后,该校动物医学院和应用技术学院又有多名学生被检测出布病血清学阳性。

据初步了解,患病学生所在的班级分别于去年12月使用同一批山羊,在多间实验室进行过“产科综合大实验”和“家畜解剖课实验”,且患病学生大多为亲自动手做实验的学生。

去年12月,东北农大几名教职工先后从哈尔滨市香坊区一家养殖场购入4只实验山羊。按规定,校方本应要求养殖场出具检疫合格证明,但几位教职工没有按规定办理。在5次实验之前,实验指导教师均未按规定对实验山羊进行现场检疫。接下来,两位教师在指导学生实验过程中,也没有切实按照标准的实验规范严格要求学生进行有效防护。

据李某某等学生介绍,去年12月19日他们上了羊的解剖学实验课。实验用的这只山羊,非常瘦小,一看就不正常。实验室就像仓库,特别脏,杂物很多。解剖器具是老师自带的,他没戴手套就开始实验了。实验结束后,学生们洗手时没有消毒液。实验室也没消毒,下一年级同学就进去做实验了。实验室过道上还有

相关链接

布鲁氏菌病人与人不传染

据从1983年开始从事布病临床治疗的主任医师李福兴介绍,布病是由布鲁氏菌感染引起的人兽共患传染病,有潜伏期,发病后三个月内为急性期。病原菌主要由患病牲畜传染给人,使其出现发热、关节肌肉疼痛、乏力、多汗等临床表

现。少数患者可能出现生殖系统、骨关节系统、循环系统、神经系统等某个系统的损害。

绝大部分患病师生已临床治愈

据东北农大排查,布病高危感染范围包括3间实验课,5次实验,涉及4名教师、2名实验员、110名学生。5次实验,共使用4只山羊为实验动物,全部源于同一家养殖场。东北农大断定这4只未检疫山羊带有布鲁氏菌。

截至目前,此事共造成27名学生和1名教师感染。

经救治,目前除两名学生因骨关节少量积液、医院建议住院观察或门诊随访外,已有25名师生临床治愈,1名学生好转,可以出院。现已有18名师生出院,并有17名学生已就事故善后问题与学校签署了相关协议。

动物医学学院院长书记被免职

东北农业大学党委书记、校长徐梅表示,对这起事故学校将承担全责。事故发生后,学校尽全力对学生进行治疗,并支付全部医疗费用。

东北农业大学新闻发言人、副校长冯晓说:“我们对此深表痛心,并向患病师生和家属表达深深的歉意。”动物医学学院院长和党委书记已被免职,分管教学副校长作书面检查,相关教师也受到处罚。

他说,这一事件暴露出学校管理存在多方面问题:一是东北农大对教学动物实验活动管理不严。二是法律意识薄弱,在购买实验用动物时,未依照《动物防疫法》及相关法规规定办理检疫手续,实验前对实验用动物没有进行必要的健康检查。三是未按法律程序申报检疫。四是动物实验教学未在符合实验条件的实验室中进行,参加实验的师生防护措施不当。(据新华社哈尔滨9月5日电)

我国将试点县级政府政务公开和政务服务

据新华社银川9月5日电 记者5日从此间召开的全国省际政务服务工作会议上了解到,今年下半年,依托电子政务平台,我国将在100个县(市、区)开展县级政府政务公开和政务服务试点工作。

全国政务公开领导小组办公室副主任韩平满说,试点计划用一年左右时间,把《县级政府政务公开和政务服务基本目录》中的内容,在县本级通过电子政务平台进行公开,以解决县级政府公开什么内容、提供什么服务的问题,实现电子监察全覆盖。

韩平满说,为加快完成政务公开和政务服务的基础工作,今年下半年,有关部门将适时开展对行政机工作人员及从事政务公开和政务服务工作人员的教育培训;同时将研究制定政务公开和政务服务检查评估办法。

长征二号丙火箭

发射失利原因查出

本报综合消息 据中国广播网报道,2011年8月18日,长征二号丙运载火箭发射实践十一号04卫星失利后,中国航天科技集团公司立即组织有关专家开展对飞行故障的调调查工作。

经过故障调查、审查,长征二号丙运载火箭飞行失利定位于火箭二级姿态失稳,原因是由于二级飞行段二级游机Ⅲ分机与伺服机构连接部位失效造成。造成连接失效的原因是连接部位的可靠性存在薄弱环节。

河北隆化县一中学

百余学生感染性腹泻

据新华社石家庄9月5日电 记者从河北隆化县政府获悉,9月4日7时30分,这个县章吉营中学部分学生出现高烧、呕吐、腹泻等不良反应。截至5日17时,累计发病135例,治愈85人,尚有50名学生接受治疗。所有接受治疗者临床症状明显减轻,无重症及住院学生。根据现场流行病学调查,初步推断此事件为学校自备水源并受到污染导致的感染性腹泻疫情。污染原因仍在进一步调查中。章吉营中学共有800多名学生。

承德市卫生局派出医疗专家指导现场医疗救治工作。停止使用校内可疑自备水源井,启用应急供水机制,取用由防疫部门检测安全的章吉营乡政府水源并向学校供水,保证在校学生用水安全。学校继续坚持晨午检制度,对因病缺勤缺课学生及时进行随访,了解学生健康状况。

桃礼满天下 九月谢师恩! 九月,是收获,更是感恩。即日起至9月30日,东风悦达起亚迎来“感感谢师季”,试驾、购车重重惊喜,感恩、回馈100%抽奖赢不停! 重试驾有喜,重购车有喜,重感恩有喜. KIA 东风悦达·起亚